

攻克难关拿下国家专利 率先垂范打造巾帼女子班

## “铁娘子”扎根在码头生产一线

1992年出生的金香君,如今是山东港口青岛港董家口矿石码头有限公司调度室中控班班长,入港十二年来一直扎根生产一线,从事调度中控操作工作。在港口搭建的成长平台上,她从一名普通大学生成长为独当一面的基层管理者,带领班组5名女职工扎根董家口生产一线,为港口高质量发展贡献了巾帼力量。

### 挺膺担当的事业“半边天”

港口行业从来都是男职工占主流,驻守在生产一线的女职工更是“凤毛麟角”。工作中,金香君从没因自己是一名女性而放松要求,她以“人民工匠”许振超、“连钢创新团队”等先模群体为榜样,攻克克难、进位争先,用自己过硬的专业技能为董家口港区腾飞发展贡献青春力量。

金香君在校学习的专业是电气自动化,对从事中控工作的她来说如鱼得水、如虎添翼。她经常对同事说:“因为来到港口工作,终于把理论知识和工作实践结合到一起了。”她对待工作总是有“强迫症”,把日常工作当作“技术比武”,必须做到最好,必须争第一。2024年,在董家口40万吨级矿石码头第27次刷新铁矿石接卸世界纪录



金香君在工作岗位上。徐美中 摄

前夕,为了顺利做好破纪录保障工作,她走遍62条皮带机、33个转载楼,重点对易跑偏皮带进行现场巡检,确保皮带流程的各个环节安全有序,协助公司顺利刷新铁矿石接卸世界纪录,展现了港口巾帼风采。

为全面开启流程再造,高效助推港口智慧化建设,金香君带头参与公司流

程顺启方案项目改造,作为骨干成员,发扬“革命+拼命”的精神,连轴转盯靠在岗位上,把当时两个不满3岁的孩子托付给婆婆照顾,每天和专班成员一起奋战到凌晨,历时1个月,完成了对675种作业流程的模拟核算,并将改造前后的作业时间对比精确到“秒”,全年可节约电费500万元,并获得国家级软著专利,成为青岛港降本节支典型案例之一。

### 率先垂范的团队“领头雁”

俗话说“一人强不叫强,团队强才是真强”,金香君与班组职工打成一片,带领中控班强技能、练作风,用实打实的业绩彰显了“手把红旗不放 排头兵位置不让”的头雁精神。

2019年底,中控班组人员调整,4名老职工均被转岗到其他岗位,新职工至少要学习三个月才能独立顶岗,中控室面临人员少、技能弱等问题。金香君还在哺乳期就被委以班长的重任,首要任务是提升班组整体技能水平,帮助新职工尽快出徒独立顶岗。她决心把中控室打造成一支“能吃苦、能战斗、能奉献”的巾帼团队。为了与现场作业深度融合,她带领班组职工利用大休时间转现场、爬皮带、看设备,一年时间劳保鞋被磨成了“宝石边”,重新梳理工作流程

30余项,攻克了一个又一个难关。她把“零失误操作”作为班组的共同承诺,创建“中控手指口述”操作法,带领职工持续提升安全意识和业务技能。自2023年以来,全班成员以精湛的业务水平、高度负责的态度,全面监护流程安全运转,助力一线“将士”先后创出公司级以上生产高效30多项,参与完成20余项集团级以上创新项目。

在她的示范带动下,全班职工比学赶超,争先创优,已有10人次获得山东港口工会积极分子、青岛港先进生产者等荣誉称号;班集体也先后获评青岛市“三八红旗集体”“青年文明号”、青岛港“巾帼建功标兵岗”等称号。

由于新码头、新智控中心、新作业线将先后投入使用,中控工作也将面临新的挑战,金香君坚持“毫厘必争”,做安全生产的守护者。她提前研究命名作业流程,采用信息化手段实现全流程自动启停,保障流程启停安全,全力打造智慧中控,整合数据资源,建立统一信息共享平台。此外,金香君还担任山东港口青岛港董矿公司发展讲解员,凭借过硬的专业能力和良好的个人素养,讲好“山东港口发展故事”,展现山东港口人的精神风貌。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
记者 徐美中



塔吊女工李云美。(地铁供图)

## 高空上演绣花技术 吊装八年实现零事故 塔吊女工独创操作法成标杆

早春时节,清晨5时的青岛,城市还在沉睡中等待被第一缕晨光唤醒。在青岛地铁5号线09工区中铁十二局环湾大道站,16吨重的龙门吊高耸,驾驶舱内亮起孤灯。39岁的李云美走进驾驶舱,将印着女儿照片的保温杯放在操作台旁,开始吊装前的准备工作。她熟练地扣上安全带,金属扣碰撞钢架,声响在寂静的高空中格外清晰。驾驶舱外,温度接近0℃,寒风让离地10米的操作室微微震颤。

8年前,在地铁工地,李云美首次鼓足勇气攀上龙门吊,双手紧攥铁梯,每迈出一步都仿佛用尽全身力气。如今,她来青岛参与地铁建设已经6年,

作为行业里为数不多的女吊车司机,她每日在扶梯上往返4次,从未因为性别示弱。“吊装误差绝对控制好,比绣花还精细。”李云美暗中和自己“较劲”。操作操纵杆,将5吨重的弧形管片经三次精准微调,稳稳放进运输车内。8年里,她吊装了3万多片管片,连接起来长度超过48公里,经她手的吊装任务实现了8年零事故。

在工友眼中,李云美是幸福女性的代名词。操作台的抽屉里,放着一本高考倒计时日历,在女儿用荧光笔圈出的“妈妈生日”旁,贴着她去年获得的“安全之星”奖状。夫妻俩同在工地,每次开工前,丈夫都会仔细检查她

的安全帽,调整衬垫。安全帽里偶尔还会有丈夫放的云南昭通玫瑰糖。那是来自家乡的味道,甜蜜的滋味能驱散工作的疲惫。

李云美的安全意识和学习劲头在工区里堪称典范。她独创的“三三制”操作法在班组中得到推广:作业前进行三次风速监测,起吊前对吊具进行三次细致检查,起吊过程中对管片位置进行三次校准。年轻司机向她请教时,她指着女儿手绘的“平安地铁”贴纸,笑言:“把工作当成给自家新房吊天花板,自然会用心。”

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
记者 徐美中

十年募爱心善款1100余万元 项目惠及弱势群体5万人

## 青岛红十字玫瑰基金举办十周年公益盛典

本报3月9日讯 3月8日,青岛红十字玫瑰基金十周年公益盛典在香格里拉酒店隆重举行,400多位爱心人士共同见证一个女性公益基金的十年耕耘之路,各界爱心团体纷纷助力,为这个女性的节日送上特别的礼物。会议由青岛德馨教育集团主冠名赞助,由青岛海氧之家环保科技有限公司联合赞助,由玫瑰联盟和社会各界爱心人士共同参与。通过慈善拍卖、大额捐款等方式,现场共筹集善款101.84万元。

自2015年成立以来,玫瑰基金以为母之心不断探索,一路深耕,建立起独有的志愿者服务模式,也向社会展示出女性日益成长的公益影响力。粉红丝带项目已经成为知名的社会性公益品牌,玫瑰妈妈志愿服务项目也成为极具感召力的公益标签,受到社会各界的嘉许和关注,并在2024年获得省红十字会志愿服务大赛金奖。举办此次盛典,一



公益盛典现场。(青岛红十字会供图)

是为了总结和祝贺十年来所取得的成就,也是为了诠释玫瑰志愿者的精神厚度,明确价值,传递信念,努力实现下一个十年的目标和愿景。

会议现场,幸福之家融合幼儿园的星星宝贝表演了暖场舞蹈,青岛市歌舞剧院民族乐团送上热烈的开场表演。玫瑰基金陈晓虹理事长作了《心

之所向》主题演讲,分享十年的玫瑰心路,向公众呈现了一份来自公益女性深沉的情感笔记。纯五度男声组合送上一曲《无限的对你好》,无限柔情与感动引起共鸣。赞助商青岛德馨教育集团副总经理吕彩分享了企业理念,表达了对妇女儿童公益事业的支持。

在大额捐款和慈善拍卖环节,70

多位收藏家、艺术家及爱心人士捐赠的宝物被现场接拍,山东易飞商旅信息技术有限公司、青岛福柏眼科医院、交银国际信托有限公司、青岛Moi名钻坊珠宝、宏文学校青岛校区、玫瑰联盟仁义社、爱基金等现场举牌进行大额捐款,共筹集善款100余万元,将全部用于玫瑰基金英才少年助学、粉红丝带救助等公益项目。

青岛红十字玫瑰基金是由玫瑰联盟联合青岛市红十字会共同发起的一支独特的女性公益基金,秉承“人道、博爱、奉献”的红十字精神,一直致力于关注女性和儿童的生命、健康与教育。经过不断的探索和改进,建立了“玫瑰妈妈工作站”和“玫瑰粉红小栈”两大志愿服务基地。十年来,在社会各界的支持下,共筹集爱心善款1100余万元,项目惠及弱势群体5万人。

观海新闻/青报全媒体 记者 吴涵)